



淘書之樂

人事部 湯安娜

比劃劃，不禁賞心悅目。東行至美術館東側的三聯書店，推薦的冊冊新書映入眼簾，手捧兩三本心儀書籍，在通往地下一層的樓梯上，打一方角落，先睹為快。

人藝邊上商務印書館的涵芬樓書店，是王府井鬧市區裡的書香世界，牌匾由啓功先生題寫，每每邁入都不自覺地仰視，在心裡臨摹一番。玻璃門上「涵字內大智慧，與吾邦共芬芳」的對聯，獨具百年老社的韻味。流連其間，聽着偶爾響起的《十丈之松》，常常忘記了時間，丟卻了煩惱，洗去了疲憊。

這便是我的一條經典淘書路線，也是一條豐富的都市精神文化之旅。日子一天天這樣過去，淘書與讀書就這樣融入我的生活。有時即便不打算買，也會不自觉地進到書店裡轉上一圈，聞一聞墨香。此間漫步，時而偶遇新書，比專門去尋一冊書還要高興。

還有一類書，淘起來更有意思。那便是潘家園的舊書攤。每逢週末，我便要到這「淘寶」。一個攤位緊挨着一個攤位，零零散散的書籍就堆放在地上。與書店不同的是，這裡的每一個攤位，都是一座小「圖書館」，沒有一冊書是重樣的，內容包羅萬象。「淘友」們需要懷着一顆好奇心，低頭、彎腰，甚至俯身，用發現的眼光進行陣陣式掃描，進而聚焦鎖定。拾起已有年頭的「新朋友」，替它拍拍身上的塵土，彷彿遇到一位失聯多年的老熟

人。來吧，跟我回家。每次淘書，我總會帶着內容跨度完全不同的幾本書，心滿意足地踏上歸程。

這樣的習慣，並沒有隨着環境的改變而消亡，因為它已經融入了我的生活。回想第一次在香港街頭看到書店，立時有一股他鄉遇故知的親切感沁入心間。

記得剛剛搬到北角，沒有在書局街看到書店，反倒在不遠處的渣華道找到兩家二手書店，青年書局和精神書局。下班回家、周末得閒，我便迫不及待地到書局轉轉，翻翻各式舊書，一解思書之渴。森記圖書公司，又名「貓貓書店」，是貓星人的秘密基地。十幾隻貓時而蜷縮在書堆上睡覺，時而成群結隊在書架上你追我趕，加上瀟灑在整個書店的書香，一邊看書一邊撿貓，很是享受。

沿電車道行至銅鑼灣，希慎廣場8-10樓的誠品書店是鬧中取靜的好去處。在琳琅滿目的書架上找尋心儀之書，逛累了可以在咖啡店和茶室歇歇腳，還可以逛逛各式周邊商品，感受人文、藝術、創意、生活交匯的樂趣。

走得遠點，還可以去到旺角的梅馨書舍，門前的聯上寫着「三千道德空諸子」，書生氣魄十足。西洋菜街的新亞圖書，四壁書架和地上都堆滿了書，分類雖非絕對清晰，卻保有翻找的趣味。柴灣的神州書店，慕名已久，卻尚未成行，且留下待回



銅鑼灣誠品書店。香港文匯報資料圖片

吧。如今搬到西環，屈地街的精神書局和西邊街的校友書局，已成為我生活中不可或缺的一部分。方寸之間，密集的書架上擺滿了各式二手書籍，流行小說、英文書籍、學習用書、文史哲、漫畫，多元並存，不一而足。

這是另一條淘書路線，也是我認識香港、融入香港的旅途。很慶幸，香港還有那麼多好的書店等着我去探訪，還有那麼多的好書等着我去發現。有歷史時空穿越，有先賢聖書為伴，云胡不喜？

派錢改善手續 免交住址證明

加印100萬份申請表 寄表郵資不足一樣受理

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）特區政府向合資格人士派4,000元的「關愛共享計劃」日前開始派發申請表格，下周五正式接受申請。然而，不少人批評申請手續繁複，包括不能透過網上申請，無銀行戶口或難以提交住址證明等。特區政府昨日宣佈一系列便利措施，包括免除申請人須提交住址證明的規定，及如遇上寄交申請表格郵資不足的情況，仍會受理。政府同時已額外加印100萬份中文版申請表供市民索取。

由於市民對「關愛共享計劃」反應熱烈，首100萬份中文版申請表格已派出約90萬份。民建聯立法會議員柯創盛希望政府盡快補充表格，並加強宣傳，讓長者了解自己是否有資格申請，又認為政府不應只提供表格下載，而應該讓市民可以在網上申請。

他更在其facebook分享指，「辦事處的影印機用了好幾年，陪伴柯仔處理過不少工作，但今次幫街坊影印近萬份「關愛共享計劃」的申請表，都頂唔住要壞機！」

民建聯立法會議員、社會福利發言人梁志祥就要求政府盡快做好宣傳並免除申請人需要提供住址證明，以更簡潔的方式處理申請。

特區政府昨日中午宣佈，已額外加印100萬份中文版申請表格，並由昨日開始至下一批送達民政事務總署各區民政諮詢中心、在職家庭及學生資助事務處轄下的在職家庭津貼辦事處和學生資助處，供市民索取。市民亦可在計劃網頁（css.gov.hk）下載申請表格。

梁志祥葛珮帆柯創盛反映意見

其後，梁志祥與民建聯立法會議員葛珮帆及柯創盛約見財經事務及庫務局局長劉怡翔反映意見，包括要求免除提供地址證明，處理沒有銀行戶口的情況、郵資不足和表格不足等問題，並要求當局盡快採取改善措施，解決目前的混亂情況。

他們三人在會後表示，政府已承諾會盡力優化現有安排以回應市民訴求，包括免除提供住址證明的安排；如申請人沒有銀行戶口，可透過聲明方式在「收款銀行戶口」一欄填上「沒

有銀行戶口」，政府會安排他們收取現金支票等。

特區政府晚上宣佈，為回應有部分市民表示提供住址證明有實際困難，並考慮到申請人須在申請表格上作出聲明，明白故意作出虛假陳述、虛報或隱瞞任何資料以騙取款額屬刑事罪行，當局決定申請人毋須提交住址證明，以方便市民申請。

至於寄交申請表格時遇上郵資不足的情況，當局將會寬鬆對待，使申請可獲得處理。另為方便市民以電話查詢詳情，計劃的24小時熱線（3897 1088）亦從即日起由28條增至34條。

民建聯歡迎政府的決定，並表示將密切關注優化措施的落實情況，並會繼續向政府爭取更多優化措施，包括要求當局增加更多申請表格的派發及接收地點（例如房屋署轄下的屋邨辦事處）、盡快優化網上及社區的宣傳及推廣工作，及增加更多現金支票收取地點。

同時，因應「關愛共享計劃」由財經事務及庫務局主導，卻由勞工及福利局轄下的在職家庭及學生資助事務處負責執行，民建聯要求政府做好跨局及跨部門協作，切勿各自為政而拖累計劃的執行成效。

何啟明歡迎政府從善如流

工聯會立法會議員何啟明接受香港文匯報訪問時表示，歡迎政府從善如流簡化申請手續，「按照前線經驗，市民最感到困擾的是居住證明，無論是剛夠18歲或在外求學的，甚至是家庭主婦，都可能沒有相應的證明，希望政府能夠吸收經驗。」



民建聯與劉怡翔會面後，政府宣佈改善「關愛共享計劃」新措施。



由於手續繁複，柯創盛擺街站向市民講解，大排長龍。



民建聯製作Google表格協助市民了解自己是符合資格申請4,000元津貼。

「關愛共享計劃」優化安排

- 於本周五至下星期增加100萬份申請表格
- 毋須提供住址證明
- 如申請人並無銀行戶口，可透過聲明方式在「收款銀行戶口」一欄填上「沒有銀行戶口」，當局會安排他們收取現金支票
- 如郵寄申請而郵費不足，申請表格亦可送遞至處理部門
- 查詢熱線會由目前28條增至34條（熱線：3897 1088）
- 會在「關愛共享計劃」官方網站新增「常見問題」專頁，解答市民的常見查詢

資料來源：民建聯 整理：香港文匯報記者 聶曉輝

換新鈔封利是 旺角匯豐打蛇餅



中銀新版500元鈔票背面圖案為六角岩柱，以垂直形式呈現。



匯豐旺角分行提早營業，不少市民一早到來換新鈔封利是。

香港文匯報訊（記者 文森）還有不足兩個星期就到農曆新年，利是當然不可少，見到新簇簇的銀紙予人好意頭感覺。本港三間發鈔銀行昨日起提供新鈔及「迎新鈔」讓市民兌換用以封利是，而新設計以地質公園為主題的500元鈔票亦於同日起流通。不少市民一早到銀行排隊換新鈔，有市民表示今年會封多些利是，新一年希望大家都好，亦有說今年不會加碼派利是。

匯豐銀行旺角分行昨日提早一個小時營業，而營業前已有逾百名市民在門外排隊等候。

莫太太昨晨8時半已來到銀行排隊，兌換總值6,000元的50元及20元舊版新鈔票，但沒有兌換新版500元鈔票。她說，新年要取個好意頭，新的一年開始要用新鈔，所以不考慮「迎新鈔」。

有市民則指，今年會封多些利是，兌換了近萬元新鈔票，「朋友多，有小朋友的都要派利是，新一年希望大家都好。」梁女士指今年換多了新鈔票，想取個好意頭，「換了5,000元全部都是20元新鈔，往年通常都是換3,000元。」

霍先生說，換了10,000元新鈔，包括10張新版500元鈔票，新鈔票背面圖案為六角岩柱，以垂直形式呈現，他認為新設計不錯，會留作紀念，不會用來封利是。

何女士準備了20,000元換新鈔，特意來兌換新設計的500元鈔票，她說主要用來留念，但覺得以往的500元設計更漂亮。

新版500元昨起流通

1,000元新版鈔票已於去年底推出，新

版500元鈔票亦於昨日起流通，至於100元、50元以及20元細額新鈔，則會於年中之後陸續推出，未能趕及在農曆新年前出爐。

匯豐銀行表示，為加快流程，設立不同櫃位將市民分流，並提供預先包裝的兌換套裝，包括100張20元紙幣，以及20張50元紙幣，縮短等候時間。

中銀香港位於上環的分行昨晨開門營業前亦有幾十人排隊等候換新鈔。發言人指昨天換鈔情況正常，並會按各區情況，靈活安排兌換新鈔的數量，盡量滿足客戶的需要。

陳德霖拍片倡用「迎新鈔」

金管局則表示，本港流通鈔票新淨程度非常高，外觀完好的「迎新鈔」亦適合市民封利是。

金管局facebook專頁昨日特意上載了一段影片，金管局總裁陳德霖為提倡環保，更粉墨登場拍片鼓勵市民用「迎新鈔」，指現時有很多人都是以用過但仍然很新淨的「迎新鈔」封利是。